

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
Negyedévre . . . 2 korona.
Félévre . . . 4 korona.

Vidékre postán küldve:
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fil.
Félévre . . . 7 kor. — fil.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN NAPILAP

Megjelen minden nap,
hétfő és
ünneputani nap kivétellel.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budainagy-útca 151. szám,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Főszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

Nemzeti katasztrófa.

Véres felhők lebegnek felettünk a láthatáron. Beborult az egész égboltozat. Sehol egy tisztító sugár nem hatol keresztül a komor, szürke leplen. Lelkünket nyomasztó érzés szállja meg, látva azt a nyomort, mely lidércként nehezedik reánk napról-napra, hogy utolsó csepp verünket is kiszívja.

Nem látjuk titkos ellenségünket, de érezzük, hogy üldöz, hajszol, kinez kegyetlenül s a végromlás felé taszit. Amerre szétnézünk az országban, csak küzdelmet, haldoklást látunk. Az ipar vegetál, a munkások és munkaadók élet-halál harcot vívnak egymással, a kereskedelem pang, miközben óriási mértékben drágul minden s alig van reggel, melyen ne olvasnánk egyik, vagy másik élelmiszer, avagy iparcikk árának emelkedését.

Valóban elszomorító, sötét jövő vár reánk, mely nem tudni, hogy nem-e koldusbottal rabszolgaságba taszit. Hisz csak gazdag nemzet lehet erős es életképes.

Már pedig, ha így haladunk, utolsó erőnket is elveszítjük. A társadalom alsó osztályai, a munkások, ezenként hagyják itt az országot s mennek jobb világot keresni. A középosztály, a kis-

birtokosok szabadulni igyekeznek birtokaiktól, mely nem nyujt már életmódot, hanem nyomasztó terhet. A tisztviselők a legnagyobb nyomorban úsznak. Ezek számára igazán nincs más, csak a koldusbot és a golyó. 800, 1000 frtos évi fizetésből ma megélni, midőn 1400 frtból is csak tengődni lehet — képtelenség. S hogy még sem halnak éhen a tisztviselők, hogy még talán tisztességes ruhában járnak, annak az a magyarázata, hogy ma már hitelre készül a ruha, a cipő, hitelre adják a butorokat, a húst, a fűszerarút, a tüzelő-anyagot, az élelmiszereket stb. s mikor eljő a fizetés ideje, egyik hitelező számláját egyenliti ki a másik rovására az adós az előlegből, a jó barátok váltokezessege mellett felvett kölcsönből.

Ez a manipuláció 2—3 éven keresztül folyhat így, míg a hitel teljesen ki nem merül, de mi történik azután? A jelenlegi viszonyok mellett legjózanabb életű, tisztességes hivatalnokok jutnak a tönk szélére s talán a züllés útjára is, de szenved vele az ipar és kereskedelem is, mely kénytelen a legmessedebb menő hitelt nyujtani, míg a kiegyenlítést vagy per útján kell ervenyésítenie, vagy mint behajthatatlant egyszerűen törölni s

így az adós erkölcsi tekintetben, az iparos, avagy kereskedő pedig anyagilag károsodik.

Mit csináljunk, mit tegyünk? ez a kérdés hangzik lépten-nyomon a tisztviselők között, kik segítséget sehonnan sem remélhetnek. A városoknak egy része nyujt segélyt, a másik rész kiveti nyakából a terhet, mert úgy mond nincs rá fedezete. Az állam gondoskodik a maga tisztviselőiről, a községi tisztviselőknél nem adhat semmit. Ki adjon tehát, ki gondoskodik a községi tisztviselőkről? kik újra és újra hallatják jajsavukat, mely elhangzik nyomtalanul a részvétlenség nagy pusztájában.

A középosztály sorsától függ pedig a nemzet jövője, mert ez a réteg hidalja át az alsó és felső társadalmi osztályokat. A munkások, az iparosok és kereskedők adják az erőt, melyet a középosztály szellemi munkálkodásával irányít. A társadalom felső osztálya pedig addig nagy részben eljár lóversenyekre, Monte-Carlóba, tivornyákra szórják a pénzt, mely az ezer holdról lefolyik. Ők a boldogok, nem hallanak, nem látnak, nem tudnak. Működési körükön kívül esnek a nemzeti feladatok, a veszély tizenkettedik órájában jobban érdekli őket egy ló-

TÁRCA.

Úszó földek. Álló vizek.

Írta: Hhanusz István.

Van a Magas-Tátrában Sárga-tó, de 1930 m. magasán. A Fecske-torony, a Téry-esücs, a Karbunhulus torony és a Késmárki-esücs mogorva szikla óriásai között, mint mosolygó tündér esőndesen vonul meg a Tatra egyik gyöngye, a bájos Zöld-tó, kacérkodva az eget ostromló bércekkel s azoknak fordított, de tökéletes képet tükrözve vissza kristályzöld vizében. Oly teljes a tükrözés, hogy első pillanatra elvésznek a szem előtt a tulsó part körvonalai, nem látni a határt, hol part és víz ölelkeznek, csak a harmonikus színek különböző árnyalatai hívják föl a figyelmet, hogy ott rendkívüli természeti szépség csodás megnyilvánulása üzi a nézővel szemben csalóka játékát. A széle felé világosabb a tó vize, betelél sötétebb zöld; benne helyenként smaragd szín foltok, melyeket a tófenék különböző mélységű fehér szikláktól visszavert fény megtörése okoz. Valóságos himnusza a zöldnek. A közepén kék folt olvad össze a földdel, a monda szerint azaz e hely, hova a Karbunhulus-torony esücs fényt sugárzó rubintja alá hullott. (Turisták Lapja 1900. év 199.)

Zemplénnvármegye délnyugoti szélén 4 hegy alkotta katlan közepén fekszik Izra tava; a tó vagy 10 holdnyi, 30 m. a legnagyobb mélysége s most Forgách

István gróf tenyésztet halat benne. A tó regéje él még a nép ajkán; e szerint Árpádnak nemesak fiaí voltak, hanem egy gyönyörű szépségű leánya is, Izra. Szerette volna nőül venni azt két vitéz és midőn az egyik a tó szélén meglátta a leányt vetélytársa körében, ijához kapott s az ifju holtan bukott a tó vizébe, de utána ugrott Izra is, azóta viseli a tó azt a nevet. Holdvilágos éjjeleken azonban ott lebeg a tó fölött egy fehér alak, föl-emelkedik a négy hegy fölé és szétnéz apai örökségén, de amiú a hajnal pir derengeni kezd, locesanás hallszik az Izra tó tükren s a fehér alak vissza merül ott váró szerelmes párjához.

A szovátai 8 holdas Illyés vagy a Medve-tó 1879 ben keletkezett hegyomlás folytán, mely az ottvaló patak továbbömlését megakasztotta s annak vize a kasszáló helyén állandó víztükröt alkotott; kiállnak belőle ma is az előtött faóriások. Idővel azonban a tó olyan sós lesz, mint közelében a 4000 m. kiterjedésű Feketető. A Szóvata környéki tavakról szép leírást ad Szádeczky Lajos az Erdély folyóirat XV. évfolyam 81—88. lapján, Honismertető irodalmunknak gyöngye ez a közlemény.

Gyergyó sziklabérceinek gyöngye 995 m. magasban a Gyilkos-tó, 600 m. hossza néhol 200 m. széles, a mélysége helyenként 30—40 m. A Likas és Gyilkos patak egyesülése pontján keletkezett, a földes vize a Békás szoroson lel lefolyást. A Gyilkos, Nagy Cohárd és Nagy-Hagymás havasok sötét fenyvesei között gyönyörű az a kristálytisza víztükrő, a benn szo-

rult, megfehéredett fenyű óriások is ritkulnak már benne erősen.

A hol a Csomád és Büdös-hegy tömegesen összetorlódnak, a Szent Anna tón fölül ingó hinár lepte, tengerszemekkel és bütükkal tarkált havasalji láp terül, a tónál jóval nagyobb kiterjedésű Mohos vagy Kukojezás moesár. 1000 m. magasan fekszik az a vizivár hatalmas Sphagnum-moha szőnyeggel bevontan, mely inog a lépés alatt, de az ember testsúlyát elbirja. Valószínű, hogy a tó felső viztartója, amelyből földalatti csatornákon szivárogoz alá a víz s a tó tükret minden párolgási folyamat mellett egyazon vízszintjában tartja.

Az ecedi lépéhez hasonló égés, hazánkban a XVIII. század végén többször is előfordult. Négy-öt vidéken konstatáltak a föld égését, legnevezetesebb volt a szilágymegyei, mely mintegy másfél évig tartott.

„Már a mult nyáron volt annak hire, — jelenti 1780. Boldogasszony hava 5 én a Magyar Hirmondó — s ujságul irattatott is, hogy némely helyeken a föld szüntelenül füstölög és ég. Most két értelmes embereknek vettük leveleiket, két különböző helyekről, ugymint Mármaroszigetről és Kémerről: akiknek ez íránt való tudósításukat szorúl-szóra ide írjuk, hogy a dolognak valósága annál inkább kitetszhessék. Az első rendbéli levél így szól:

„A Vesuvius hegye itt a Szilágyba, a Sarmasági és kövesdi határ között pártját fogja feltalálni. A tavasztól fogva szüntelenül gőzölög, mely először kódnek

nak a versenyképessége, mint egy egész nemzet sorsa. Nem akad egy lángelme főuraink között, mely dörgő szavát hallatná és reá mutatna, hogy hová jutottunk és mi vár reánk. Hisz csak a süket nem hallja, hogyan recsegnek, ropognak ezeréves államunk oszlopai s rombadőléssel fenyegetve az egész országot. Az életmód nap-nap utáni drágulása lelekharangként zúg, mintha lassu haldoklását jelezné egy nemzetnek, melynek kihaltak nagyjai. Talán ennyire szomorú ősznek még nem néztünk elébe, még szomorúbb lesz a telünk, mely már előre veti árnyékát. A lehulló hólepel nem csak a természetnek, de a mi nyomorúságunknak is szentfedője leszen.

Sz.

A pénz.

A mindeneget megváltó egyedüli hatalom: a pénz, újból szomorú dolgokat beszéltet magáról. — Az örökre aktuális és az oly nagyon imádott arany esengése mindig mámoros muzsika volt az emberi fűleknek.

Ma is az, vagy talán sohasem volt annyira az, mint épen ma. Egyre komplikáltabb lesz az élet. — Mindennap újabb és újabb meglepetésekkel szolgál, napról-napra bővül a sora azoknak a nehézségeknek, mik eléje meredve az előre törtetőknél, annyira göröngyössé teszi az élet útját. Es ezzel a nagy szomorúsággal szemben szinte hivalkodóan, valami rengeteg önbizalommal veti fel a fejét a pénz istensége és mondja:

— Minden bajnak én vagyok a kuforrása, de forrása vagyok minden gyönyörűségnek is.

A nép krónikása fájó rezignációval állapítja meg ezzel szemben azt, hogy egyre több a baj, egyre szélesebb körben

lesz inffiáló a nyomorúság és egyre kevesebb a gyönyörűség.

A pénz szerepe kezd tehát kétségtelen lenni: milliók véres verejtéke, kétségbeesett sóhajtása és alig néhány ezer kiválasztottnak megelégedése tapad hozzá.

E sorok apropjával szolgál az a tény, hogy a pénz napról-napra drágább lesz.

A kamatlábak szédületes sebességgel nőnek és ezzel az aránytalan emelkedéssel ezrek tiportatnak el.

Existenciák dőlnek meg, oszlopzatok pusztulnak el és vállalkozások könyve zárul le siralmas eredménnyel s mindez csak azért, mert néhány pénzfejedelem a maga szédítő tőkét olyan spekulációkba verte bele, amik milliókat szívnak magukba.

A pénz ma már nagyon drága jószág és vajmi kevés a reménység arra, hogy a továbbiak során drágul-e majd újból. A sárga arany nagyon is sötét színekben láttat mindent.

Minálunk Magyarországon, hol a közkézen megforgó pénz — nyugateurópai arányokhoz viszonyítottan — nem olyan rengeteg, hogy meg ne érezze minden társadalmi osztály egyaránt ezt a nemzetközi veszedelmet.

A hitelviszonyok rohamosan bomlanak, a pénzpiac folyton emelkedő árszínvonal nap-nap után út agyon nagyobb vállalkozásokat, amik azután megdőltükben sok ezer kis ember pozícióját ingatják meg.

Legeklatánsabb példa erre és legjellemzőbben beszélő tanuságtétel mellette, hogy a kisebb budapesti pénzintézetek újabb kötesőnőket nagyon vékonyan folyósítanak, aminek következtében természetesen az ezekre a pénzintézetekre rászorult kis emberek vállalkozásai apadnak el ijesztő számban.

Annyi fizetéképtelenség, annyi csőd és annyi hamis bukás, mint manapság,

talán sohasem volt. És mindennek egyedüli oka, hogy ijesztő vigyorgással néz le ránk az őszi bizonytalanságok sötétjéből egy luciferi arc: a nagy krach.

Őszre — bőrzén keringő és hitelesnek látszó hírek szerint — újabb pénzügyi alakulások várhatók, ezek az alakulások még erősebben megdrágítják majd a pénzt.

Ezért gyűjtik garmadába a nagy bankok az aranyat s ezért nem bonyolítanak le jelentéktelenebb ügyleteket.

A pénzzel nem a szív, de a ridog üzletszámítás spekulál. És ez a spekuláció meg azt diktálja, hogy nem célszerű kisebb. (de már most kicsiny) kamatra adni ki a pénzt, mikor az ősszel sokkal jobban lesz kamatoztatható.

Bánjunk hát már most esinján a pénzzel!

NAPI HIREK.

Külföldi hamisított fűszerek.

Utóbbi időben többször találtak kereskedőknél külföldről importált hamisított fűszert, azonkívül egyes külföldi szállítók még azt a szokást is követik, hogy a közönség megtévesztése végett a csomagokat a tartalom tekintetében valótlan felírásokkal látják el.

A fogyasztóközönség kárára elkövetett ilyen visszaélésekkel szemben a budapesti kerületi előjárók egyöntetű eljárás végett a következőket állapítják meg.

Törvényeink nem adnak módot arra, hogy ily esetben a külföldi szállítót közvetlenül lehetne felelősségre vonni; legfeljebb a kormány közvetítésével lehetne ellene az illetékes külföldi hatóságok útján eljárni. De az itteni kereskedő, aki a hamisított árút, vagy a valótlan jelzésű csomagokat forgalomba hozza, nem csak

nézetett; de amikor tapasztaltatott volna szüntelen való homálynak lenni, inkább vizsgálták az emberek s találtatott a föld gözinek, füstjének lenni. Ez a tűz nem fényes: de a földet, követ s mindent meg emészt s tovább harapózik."

A másik rendbelinek ezek a szavai: Közép Szolnok vármegyében Sarmasságon, valamely nagy fa alatt való veremből szüntelen tűz jön ki. Melynek megvizsgálására Mlgs Báró Kemény Farkas Ts. K. Tanács ur ő Nagysága most akar Physicusokat hozni. Pár hónap mulva azt jelentik a Hirmondónak, hogy a tűz folytonosan tovább terjed és nem tudják, mi módon lehetne megakadályozni.

Két év mulva már Pozsony vármegyéből jelentenek hasonló égést. Ott is a föld gyuladt meg és a tűz hónapokon át mindegyre tovább húzódott. 1782 ben Pozsega vármegye Eminovetz nevű község határában gyuladt meg másodszer a föld s folytonosan gözölgött. A vármegye többszöri jelentésére a kir. helytartó tanács Piller és Mitterbacher Lajos budai professzorokat küldte ki a dolog mivoltának közölről való értelmes megtekintésére. Am a professzor urak maguk sem tudtak eligazodni a különös látványon s jelentéseikben úgy nyilatkoztak, hogy valószínűleg „asphaltum éghet, vagy más mi-csoda."

Ugyancsak ebben a vármegyében rövid idő mulva „a" tájékbeli égőhegyről tesznek emlékezetet, mely tűzokádó hegyek módjára tüzet fetskendez. A' megemlégett helyen több falukban gyuladás is támadott a földből jövő tűz miatt, úgy

hogy házak is égtek már meg." Sopron vármegyében is volt 1782—1783-ban földégés, sőt a Fertő környékén úgy látták, hogy a füst egyenesen a vízből jön. A nép meg volt róla győződve, hogy a világ vége felé közeledik s ha a félelem még sem vált valóra, a Hirmondó szerint, ez onnan volt, hogy „jámbor igyekezetek az Isten írgalmát megkévánta."

A szilasi uszóláp nincs már meg a Balaton mellett, jelzi Eötvös Károly.

1902. augusztusban a Fertő növekedésnek indult, a soproni piacon olyan halak kerültek eladásra, a minők már ott évek óta nem voltak. A tó kiterjedése 1903-ban 33381 hektár volt, a beömlő víz azonban 70719 hektár területről szedődik össze. Taplálják a beleömlő Vulka, Rákos, Balf, Bon patakok és a Fehéregyház—nezsideri csermelyek. A Rába megszabályozása előtt kapott vizet a tó a Rába, Répeze, Ikvából is. Ez időszakos tóról szólt Hanusz: A Magyar haza 184. és 193-ik lapja, de a M. kir. Földtani intézet 1902. évi jelentése azt mondja, hogy a XVI. század közepén nagyrészt kiszáradt a Fertő, a század vége felé teljesen föl telt és 1674-ben elérte legnagyobb szélességét, mikor a ruszti emléktábla szerint 7263·3 m. volt az a mérete ott. 1738-ban gyalog volt járható a medre. 1741—1775. között ismét meg jött a nagy vize. Esterházy herceg 1788-ban a Hansaságba áótt csatornával törekedett a tó tükrét, színlejtét sülyesztetni, de 1804 ben ismét megtelt. 1862-ben csak 15·5 cméter volt a mélysége, 1864-ben pedig tavasszal csak itt-ott lehetett benne vizet látni.

1869. végén újra megjelent a vize, 1876-ig teljesen megtelt, 1883—1884-ben pedig elérte a múlt századokban emlegetett 2·72 m. mélységet, azóta ismét fogyott 1902-ben 0·75 cm. volt a mélysége.

1905 ben júniusban ismét föl nőtt a Fertő vize; nemcsak fürdésre, csónakázásra jól bevált, hal is bőven volt benne.

Rappensberger Vilmos tanár igen sikerült leírás adott a Fertőről a magyaróvári gimnázium 1904. évi értesítője 6—23. lapján.

Időszakos tó Horvátországban a Kukuljanovo, 1500 m. az átmérője fölül és 300 m. mély; mikor a vize eltűnik, mendencéje viruló oázis, sok benne a mocsárjácint, melynek ott pronikova rika (kigyó orsó) a nép nyelvén a neve. Hasonló a 2·5 km. hosszú és széles Blata-tó is, de hosszabb az időszakokban, közlekedik a Dretuljával és inkább a föld árja emelkedésétől függ, mint az év szakaitól. Ez a Nagy-Kapela főgerince alatt terül el. A Blatnicza az uszhóki hegyek között olykor 23000 hektár területre is fölül hosszabb esőzés után.

A Gerovszko Jezero tó nemrég 4·6 m. magas vizet gyűjtött medrébe, de ma elnyeli a vizét egy mély gödör s vize csak Zamosztnál kerül fölszínre mint Gerovesicze, de már csak mocsárt alkot. A Diljgora Szovsiko Jezero tava felől csodás dolgokat mesél a horvát nép, olyan az a sötét tükrű tavacska, mint a Magas-Tátra tengerszemei, de előbb nagyobb volt.

akkor felelős, ha tudatosan teszi ezt, hanem akkor is, ha esetleg a hamisításról nem is tud, mert törvényeink nem korlátozzák a felelősséget csupán a szándékos cselekményekre.

A kerületi előjárók tehát elhatározták, hogy a szóban forgó esetekben az ilyen forgalomba hozót fogják felelősségre vonni és egyúttal felkérlik a tanácsot, hogy a hamisított fűszerek és mezőgazdasági termények külföldről való behozatalának megakadályozása érdekében a kormányhoz írjon fel.

Remélhetőleg a kecskeméti egészségügyi hatóság is állást foglal a külföldi hamisítások dolgában.

○

Kecskemét, augusztus 13.

— **Gyémántmisés plébános.** Steyer István cibakházai plébános most ünnepelte meg pappá szentelésének hatvanadik évfordulóját. A nyolevanhárom éves aggastyán ünnepelésére összesereglettek tisztelői és barátai s a megye notabilitásai közül. Az ünnepséget megelőző estén a községet kivilágították. Vasárnap délelőtt volt a gyémántmise, melyet nagy pompával, a környékbeli papok és plébánosok segédletével mondott el az agg plébános. Míse után a jubiláns tiszteletére disztribúció volt.

— **Kisgazdák tanulmányutja.** A Délvidéki Földmívelők Gazdasági Egyesülete szeptember hónap 2—6 ik napjain tanulmányi kirándulást rendez a pécsi kiállítás megtekintésére. A kisgazdák ez alkalommal résztvesznek az ugyanekkor tartandó országos kongresszuson is.

— **Telefon Szabadszálláson.** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter rendelete alapján a Pest-Pilis Solt-Kiskunvármegyében fekvő Szabadszállás postai és táviróhivatal folyó évi augusztus hónap 9 én a Budapest-környéki távbeszélő forgalomba bevonatott. A nevezett beszélő központ részt vesz a belföldi helyközi távbeszélő forgalomban is.

— **Hírszolgálat.** Nincs nehezebb feladata a helyi lapoknak, mint az, hogy a közönség igényeit pontos és széleskörű hírszolgálattal kielégítse. Ez a törekvés azután a szegényriporterek életét teljesen ekkeseríti. Mert honnan Kecskeméten híreket szerezni? A laikus azt hiszi, hogy a riporter az utcán csavarogva szerzi meg az újságja érdekes híreit. A beavatott úgy tudja, hogy az újságírók munkáját elősegítik a jól szervezett rendőri, tanácsi és a jó Isten tudja milyen sajtóirodák, hol a boldog kecskeméti riporterek kézhez kapják a legjobb híreket. Pedig dehogyan is van úgy. A városháza a városi élet központja. Ide vezet úgy szólván minden közérdekű esemény szála, de hát nincs ott senki, ki már csak a nyilvánosság, a közönség érdekében ezeket az eseményeket kiválogatná és összegyűjtené. Innen van aztán, hogy a legérdekesebb kisebb-nagyobb ügyek a rendőrség poros aktáiban húzódnak meg az örök feledés homályában. A közönség pedig híreket kér és megveti az ügyetlen riportereket, pedig nem ők az ügyetlenek, az bizonyos.

— **Öngyilkos kanonok.** Ch r i z m á r Napoleon szikszói róm. kath. kanonok az éjjel gyógyíthatatlan betegsége miatt halántékon lőtte magát és azonnal meghalt. Hozzá tartozói a lövés hallatára szobájába akartak futni, azonban azt zárva találták. Az öngyilkosság az egész városban nagy feltűnést és mély részvétet keltett.

— **Az ipartestületek portómentes levelezése.** A kereskedelemügyi miniszter legújabb rendelete szerint az ipartestületek, amelyek bizonyos portómentességet eddig is élveztek, jövőben elsőfokú iparhatósági

minőségükből folyólag békéltető bizottság elé való idézések és bizottsági behívók szétküldésénél, valamint a tanoncoknak hatósági elintézését igénylő ügyekben békéltető bizottsági tagokkal és segédtagokkal, tanúkkal, illetve tanoncokkal és azok szüleivel vagy gyámjaival szintén portómentesen levelezhetnek.

— **A mezőgazdasági szakoktatás reformja.** Darányi földmívelésügyi miniszter tervbe vette a mezőgazdasági szakoktatás gyökeres reformját. E tárgyban vélemény adásra szólította fel az Országos Magyar Gazdasági Egyesület is, mely beható feliratot intézett a miniszterhez e tárgyban. A felirat kifejtji, hogy a gazdasági tanintézeteknek akadémiákká történt átszervezése folytán a magasabb oktatás igényeit szolgáló legfelsőbb gazdasági szakoktatási intézmény hiánya állott be. Szükségesnek tartja ez okból az egyesület, hogy a kormány a gazdasági tanárok, gazdasági miniszteri és közigazgatási tisztviselők magasabb elméleti kiképzetésére alkalmas főiskolát állítson fel. A felállítandó mezőgazdasági főiskola elhelyezése az egyesület egyedül csakis a fővárost tartja megfelelőnek. Szerencsés gondolatnak tartja azonban az egyesület a rokonvonatkozású és közös célt szolgáló főiskoláknak (erdészeti, állatorvosi) a gazdasági főiskolával, gazdasági egyetemmel való egybekapcsolását.

— **Szent István napja és a muzeum.** A budapesti magyar Nemzeti muzeum, mint minden esztendőben, úgy az idén is Szent István napján és az azt követő hétköznapon összes tárait, a városligeti nagy iparesernokban most berendezett új osztályt, a néprajzit is nyitva tartja, hogy a nemzeti ünnepekre a fővárosba feljött vidékiek a nemzet kincsesházát megtekinthessék.

— **Egy uri családnál Aninán** (Krassószörény megye) olesó, teljes ellátást nyerhet két 10—15 év közötti fiú- vagy leánygyermek, kik németszóra, vagy egészségi szempontból ezen vidékre akarnak jönni. Bővebb felvilágosítás nyerhető helyben Kellermann Jenőnél Nagykőrösi utca 7. szám (villanyfelszerelési üzlet).

— **Hipnotizált leány.** Ma éjjel Rivészy János személyzetének egy nőtagját hipnotizálta Czimer János, Rivészy János cukrász mindenese. A leány kitűnő médiumnak bizonyult, ámde aztán nem sikerült életre kelteni. Orvosok is segélyre siettek, de minden igyekezetük hasztalannak bizonyult. Csak hosszas fáradozás után sikerült úgy 11 óra felé életre kelteni a szerencsétlen lányt.

— **Iparosokat érdeklő elvi határozatok.** A kereskedelmi miniszter legutóbb a következő elvi jelentőségű határozatokat hozta: A kutesinálásnál előforduló munkák a kőműves mesteri ipar körébe tartoznak ugyan, de a kutesináló ipar mint külön iparág a képesítés kimutatása mellett iparigazolvány alapján is gyakorolható. — A kéményseprő a seprésért a díjat elfogadni tartozik és a hatóság a hátralékos díjakat hajtja be.

— **A közszállítási szabályrendelet.** A Belügyi Közlöny közli a belügyminiszter rendeletét a közszállítási szabályrendelet életbeléptetéséről. Nemrég megjelent a kereskedelmi miniszter rendelete, a mely az állami szállításokról intézkedik, a belügyminiszter rendelete a törvényhatóságoknak és községeknek, valamint az alájuk tartozó hatóságok, hivatalok, intézetek, intézmények ipari szükségleteinek és munkálatainak beszerzését, illetőleg végzetését, kiírását, odaítélését, a szerződések kötését és teljesítésük ellenőrzését szabályozza. Ezt a szabályrendeletet a belügyminiszter ma küldötte meg Kecskemét városának.

— **Megszökött fegyenc.** A kecskeméti ügyészség fűzesvesszőt szedtetett a fegyencokkal a szikrai fűzesben. A hétfői szedés közben egyik, egy Szabó Pál nevű, megugrott. Az örök utána lőttek, de nem találták el. A föltevés az, hogy a Tiszát átszva elmenekült. Szabó veszedelmes betörő.

A dánosi rablógyilkosság.

A csendőrség fáradhatatlanul igyekszik egyre több világosságot hozni a dánosi rablógyilkosság rejtelmébe. Navratil monori járásörmester caendőreivel és a kecskeméti rendőrséggel már négy nap óta kutat és mintegy 50—60 ezer hold területet jártak be, tanyáról-tanyára járva, hogy részint a cigányokat szállító kocist megtalálják s részint, hogy egyes fontosabb bűnjeleket felkutassanak.

Tegnapelőtt este meg is találták azt a jakabszállási gazdát, aki a Matkó-erdőhöz közel levő tanyájáról szállította el Dánosra a cigányokat. A mai nap tehát újabb nyomokra vezetett a csendőrséget.

Ma különben több fontos tanut hallgattak ki és hallgatnak ki holnap is, akikkel szembesítik a cigányok kocistát. Ez az ember, aki nagyon fontos vallomást tehet ebben az ügyben, jómódú, tehető jakabszállási gazdálkodó, aki valószínűleg a holnap nap folyamán le is lesz tartóztatva. A mai tanuvallomások legalább erre mutatnak. Hogy Kolompár Lakatos Róza, aki Navratil örmestert kalauzolja, nem hazudik és jó memóriával bír, kiderült a tegnapi nap folyamán is, a kocsis feltalálásakor, de ma is, amidőn a Katonatelep melletti lovassági gyakorlótéren azt a helyet is megmutatta, ahol a cigányok a gyilkosság elkövetése után az asszonyokkal és a gyerekekkel találkoztak, de legfrappánsabb volt az, midőn azt a pontot is megjelölte, ahová a menekülő cigányok, — állítása szerint — egy baltát és 12 mm. kaliberű revolvért a kocsirol ledobáltak. És három hétre a tett elkövetése után a katonatelepi állomás mellett a csendőrök tegnap a porban — mindkét bűnjelt megtalálták.

Kiderült a mai nap folyamán az is, hogy a dánosi gyilkos cigányokat, a gyilkosság előtt néhány nappal (számra 40 et) bocsájtották ki a kecskeméti ügyészség fogházából, ahová asszonyostul-gyerekestül, mint a csongrádi gyilkossággal gyanúsítottakat, szállította be a félegyházi határból az ottani csendőrség. A cigányokat ekkor Matkó pusztá felé, a határig kitoloncolták s éppen ez a momentum tette még bizonyosabbá a jakabszállási gazda, — kinek nevét a csendőrség 1—2 napig nem árulta el — diestelen szerepét.

Mint érdekes momentumot említhetjük föl, hogy Kolompár Róza apját két évvel ezelőtt Matkó Orgovány között, egy rablási kísérlet alkalmával agyonlőtték a megtámadott pusztaiak. Ő volt a 30—40 tagu banda „vajdája.”

Navratil járásörmester még 1—2 napig marad Kecskeméten.

Anyakönyvi kivonat.

1907. évi aug. hó 13-án.

Születések: Aczél Szabó Mária ref. Domján halvaszülött fiú ref. Virág Elek rk. Nagy Pál rk. Turi Ferenc rk. Szilagyi István ref. Kerekes Iona rk. Bódogh Erzsébet rk.

Halálozások: Tóth Mária rk. 23 hónapos, Dormány István ref. 34 éves, Varga Emma ref. 60 éves, Pancza István rk. 1 hónapos, Nyúl Sándor rk. 32 éves, Apró Erzsébet rk. 3 hónapos, Gubényi András rk. 77 éves.

Ház-eladás.

Nagykőrösi utca 4. sz. alatti ház, amely áll: négy utcai és egy udvari szobából, üvegezett folyosóval és a szükséges mellékhelyiségekkel, szabad kézből eladó. Értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal.

3 jó fiú
tanulóul

fizetéssel

azonnal fölvetetik

Reiszmann Márton

épület- és műlakatos-műhelyében.

V. tized, Tehén-utca 270. szám.

Eladó vendéglő!

A főpiacához közel
egy jól berendezett

vendéglő
eladó.

Bővebb felvilágosítás e lap kiadó-
hivatalában nyerhető.

Hirdetmény.

A Kecskeméti Tisztviselők
Egyesülete a megüresedett egye-
sületi vendéglős állásra pályázatot
hirdet.

A feltételek megtudhatók az
Egyesület elnökségénél (III. tized
18. szám.)

Csak szakképzett egyének aján-
latai vétetnek figyelembe és csak
azon pályázatok, melyek bezárólag
f. hó 14-éig nyújthatnak be.

Kecskemét, 1907. július 28.

Luszka,

h titkár, jegyző.

5478-12-12

Üzlet-áthelyezési
értesítés!

Tisztelettel értesítem t. megren-
delőimet és a n. é. közönséget, hogy
czipész-üzletemet
a Csongrádi-nagy-útca 92. szám alól
az I. tized 11. szám alatti posta-
épületbe, a színházzal
szemben, helyeztem át. Elvál-
lakok és készítek minden, a czipész-
szakba vágó munkákat a legtökélet-
sebben, a mai kor igényeinek teljesen
megfelelően, pontosan és a lehető leg-
jutányosabban. **Javításokat is elfoga-
dok.** Kérem a nagyérdemű közönség
és a mélyen tisztelt megrendelőimnek
továbbra is szíves pártfogását. Vagyok
kiváló tisztelettel

Mezei Pál
czipész.**A Kecskeméti Közgazdasági-Bank Részvénytársaságnál**

egy előkelő összeköttetéssel és helyi ismerettel bíró intel-
ligens fiatal ember, a heti befizetéses takarékbiztosításhoz

üzletszerzői minőségben

fix fizetéssel és jutalékkal azonnal felvételt nyer.

Az Igazgatóság.

5529-3-1

Eladó ház!

IV. tized, Árok-utca 3II. sz. alatti
ház, mely áll 4 szoba, 1 konyha,
1 nagy kamrából, nagy udvarral,
három utcára álló sarokház, örök-
áron eladó. Építeni is lehet; igen
alkalmas bolt- vagy keresma-
helyiségnek. Értekezhetni ugyan-
ott a tulajdonossal.

5516-4-3

Vállalati árlejtés.

A helybeli reform. főiskolai táp-
intézet tagjainak az 1907/8 iki tanév
folyamán leendő élelmezésére zárt-
ajánlati árlejtést hirdetünk.

A vállalkozni szándékozók 100
korona bánatpénzzel ellátott és
zárt borítékban írásba foglalt aján-
lataikat folyó hó 15-ike déli 12 órájáig
az egyház pénztári hivatalnál
(Kollégiumi-épület) beadják, a hol
a feltételek is naponként délelőtt
8-12 óráig megtekinthetők.

Kecskemét, 1907. aug. 12-én.

5524-2-2

A reform. egyház elnöksége.

Legujabb és legjobban

felszerelt

előnyomda

III. tized, Páva-utca 144.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Saját fejtésű, tiszta kezelésű kecs-
keméti ó-Rizling bármily nagy mennyi-
ségben, kicsinyben és nagyban, Muscat-
Otonell rendkívül finom zamatú öreg
borok, valódi zamatos barack-párlat,
1904. évi főzés; naponként friss ura-
dalmi tea-vaj mérsékelt árban, sonka,
szalámi, lipői túró s egyéb csemege-
és fűszerárúk, valamint ásványvizek
legelőnyösebben beszerezhetők

Nagy László

fűszerkereskedésében,

Kecskemét. Itcsés-piac. Kecskemét.

Egy jómagaviseletű fiú**tanulónak felvétetik.****REISZMANN MÁRTON**

épület- és mű-lakatos, vasszerkezetek műhelye Kecskeméten,
V. tized, Tehén-utca 270. szám (saját ház).

••••• Telefonszám: 102. •••••

Ajánlja 16 év óta fennálló,
újonnan épített
és gyárisan berendezett
műhelyét

== Készit: ==

épület-vasalásokat, vaskapukat,
vaslépcsőket,
mindennemű vasrácsokat,
üvegtető-szerkezeteket,

takarék-tűzhelyeket,
(sparherdt),mindennemű fényüzési, dombormű- és
virágmunkákat

5149 a a legujabb stil szerint.

Költségvetéssel díjtalanul szolgál.

